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RESUMEN 

El proyecto de investigación se desarrolla, por la situación permanente de 

vulnerabilidad de los animales, en su mayoría animales domésticos en la Ciudad 

de Tarapoto (y en todas las ciudades). Pese a que figuran leyes que regulan las 

condiciones de Habitad y sanciones para el maltrato animal, no se ejecuta las 

sanciones como es debido; incumpliendo la normativa. La situación más crítica es 

para los perros y gatos, que sufren la furia de la indiferencia de los seres humanos, 

no cuentan con lugares óptimos y apropiados de salud, que los acoja; además se 

suma la falta de uso adecuado de control de población animal y sus cuidados 

sanitarios, poniendo sus vidas en peligro constante, no solo de ellos sino de 

nosotros como población, por enfermedades que puedan transmitirnos porque en 

todos los lugares públicos y más en los mercados se encuentran estos seres 

indefensos con muchas enfermedades que pueden ser muy perjudiciales para el 

ser humano. 

Palabras Clave: Hospital, albergue de animal, maltrato 
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ABSTRACT 

The research project is developed, due to the permanent situation of vulnerability 

of animals, mostly domestic animals in the City of Tarapoto (and in all cities). 

Despite the fact that there are laws that regulate the conditions of Habitat and 

sanctions for animal abuse, the sanctions are not executed properly; breaching the 

regulations. The most critical situation is for dogs and cats, which suffer the fury of 

indifference of human beings, they do not have optimal and appropriate places of 

health, which welcomes them; In addition, there is the lack of adequate use of 

animal population control and their health care, putting their lives in constant 

danger, not only for them but for us as a population, due to diseases that they can 

transmit to us because in all public places and more in the markets are these 

defenseless beings with many diseases that can be very harmful to humans. 

 

Keywords: Hospital, animal shelter, abuse 
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I. INTRODUCCIÓN 

Perú, los animales no son una prioridad en nuestro país ya que existen 

normas y leyes, pero no se realiza nada alguno para la protección de los 

mismos. Triste escenario, ¿qué ocurre con los animales domésticos? 

Cuando vemos a un perro en la calle, desnutrido y sediento, caminando bajo 

una intensa lluvia o un extenuante sol, simplemente no nos importa. Ante los 

ojos de Dios, todos los seres vivos: animales, plantas y humanos, debemos 

disfrutar de una existencia libre de angustia y amparada por leyes. 

 

Los animales domésticos en especial perros y gatos, no existe una ley que 

sea su voz en temas de maltratos. Cualquiera de nosotros puede maltratarlos 

y no pasa nada. Esa es la esencia de lo inhumano: la indiferencia. 

 

En el Perú, la ASPPA, Asociación Peruana de Protección a los Animales, 

dedicada a la protección y defensa de animales; generando conciencia en 

los seres humanos sobre el amor y cuidado animal.  

Sus labores incluyen el rescate de animales maltratados y abandonados, su 

cuidado de servicio de salud para ser reinsertados en la sociedad a través 

de la adopción, el control de la sobrepoblación canina y felina, programas de 

educación en bienestar animal y tenencia responsable de mascotas, entre 

otros. 

Foto. Vista de un perro buscando su alimento en la basura (Mercado 

Tarapoto) 
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La Región San Martin no tiene una formación de respeto por la vida animal 

y vegetal, en general como es el caso de nuestra flora y fauna que hoy en 

día es muy representativa para la región. Pero esto no es nada a 

comparación de la vida de los animales domésticos dentro y fuera de nuestra 

ciudad, no existe una constitución que proteja a estos animales, que les 

puedan brindar seguridad, servicios sanitarios y leyes que sancionen a sus 

agresores, pero en este caso no solo la población está inmersa de igual 

modo los mismos médicos veterinarios, por sus clínicas precarias en cuanto 

a condiciones de salubridad y crianza de sus animales se trata que luego 

son vendidos (lucrando con sus vidas), teniendo en cuenta que en la 

actualidad estos actos inhumanos corresponden ser penalizadas y 

sancionadas debidamente. 

 

En términos correspondientes de la vida, salud, maltrato y protección animal, 

no corresponde a otra cosa que la privación de un plan de contingencia de 

protección y concientización, los albergues y centros de apoyo de adopción, 

lo que dificulta que la comunidad colabore con los programas de ayuda, las 

campañas que se puedan realizar y sobre todo a fomentar la creación de 

estos centros y leyes que determinen "el no maltrato animal” en todos los 

tipos de animales que podamos encontrar en nuestra vida cotidiana. El otro 

contexto la comunidad obstaculiza la sensibilización que ésta podría 

generar, ya que si alguien apoya y cuida a un animal de la calle hacen lo 

posible por cerrar o tratar de votarle del vecindario por escándalos de los 

animales sin siquiera brindarles apoyo y demostrar que ellos también pueden 

ser de gran corazón como las personas que crían animales domésticos 

abandonados. 

 

Vista de un perro enfermo en el mercado de Tarapoto 
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Realidad Problemática Nacional: 

Los animales en la calle y su deterioro en salud, es un problema social muy 

latente en cada ciudad del País; siendo la superpoblación de animales 

domésticos (perros y gatos) lo que más se observa en la realidad de la vida 

cotidiana. En nuestro país, el 60% de las personas creen que su función es 

solo el cuidado de sus propiedades, para negociar perros de raza; etc. Según 

la ASPPA, existe un 85% de animales domésticos abandonados y 65% de 

animales con hogar y más de un 70% de animales maltratados. 

 

Los animales abandonados, sufren hambre, sed, enfermedades y maltratos 

y terminan siendo atropellado, envenenado, muriendo de hambre y de sarna 

o enfermedades que pudiesen ser curables, e incurables. Una de las 

soluciones son las campañas de esterilización (apoyadas por el Estado). Por 

eso, si Ud. verdaderamente siente compasión y respeto por estos indefensos 

animales, tome la responsabilidad de rescatarlo de las calles, y ofrézcale un 

hogar decente, lleno de amor, consideración y respeto. 

 

Realidad problemática local: 

En nuestra región es un gran problema social, para el desarrollo de 

actividades cotidianas de los pobladores, como nos indica la Municipalidad 

los animales son el fundamento de contaminación, ya que estos animales 

carecen de servicios de salud y pueden propiciar enfermedades entre ellas 

las más comunes la rabia. Los animales se encuentran en toda la región 

entre perros y gatos (demás), no solo los que no tienen hogar sino los que 

cuentan con este, están aislados de los servicios de sanidad necesaria para 

su cuidado, ubicándose los animales de la calle específicamente en lugares 

de venta como los mercados 1, 2,3 de la ciudad, en parques y espacios de 

recolección de basuras. 

El ministerio de salud, maneja índices de muertes de animales al año de casi 

6000 perros y 1000 gatos en solo la ciudad, ya que sus estado de salud es 

pésimo y no cuentan con atención, en su poder murieron al mitad según 

índice de extinción que se viene llevando en los últimos años, ellos vacunan 
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contra la enfermedad más peligrosa transmitida al ser humano y desde sus 

campañas vienen vacunando a más de 62 000 perros entre los que tienen 

hogar y los de la calle, en nuestra ciudad y distritos aledaños. 

 

Vista de los perros en el centro de la ciudad  

 

 

 

 

 

 

 

 

Objetivo del proyecto, se plantea el Objetivos general: Conocer la calidad en 

servicio asistencial de sanidad animal. Como Objetivos específicos: Conocer sobre 

los niveles de cultura, conciencia de la vida animal que tienen los pobladores; 

identificar el modo predominante de crianza de animales domésticos; conocer 

requerimientos de espacios necesarios para un adecuado servicio de crianza de 

animales domésticos; identificar las condiciones de equipamiento que se requieren 

para un adecuado servicio de sanidad animal. 

preguntas de investigación: ¿Cuáles son las condiciones de servicio sanitario que 

ofrecen los establecimientos de clínica veterinaria? ¿Cuál es la opinión valorativa 

de la vida animal tienen los ciudadanos?. ¿El tipo de crianza y cuidados reciben los 

animales domésticos?. ¿Cuáles son los espacios necesarios para una adecuada 

crianza de los animales domésticos?. ¿Cuáles son las condiciones de equipamiento 

necesarias para brindar un adecuado servicio de sanidad animal? 

 

Este trabajo se justifica en razón de: Situación de los animales en la 

actualidad es lamentable. A pesar de existir leyes que regulan las 

condiciones de vida de los animales, ninguno los protege verdaderamente ni 

penaliza a sus agresores, hay carencia de establecimientos de salud que 
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protejan a los animales además se suma la falta de uso adecuado de control 

de población animal y sus cuidados sanitarios. Es por esto, que un plan de 

cuidado y servicio sanitario ayudaría a los gobiernos locales a brindar, auxilio 

e inciten a las personas, sobre un trato adecuado. Mi trabajo de investigación 

busca generar beneficios a todos quienes vivimos en sociedad mejorando la 

convivencia entre seres humanos y naturaleza. 

 

Estudio de Casos Urbano-Arquitectónicos similares  
 

De todos los grupos las aves son las más populares con más de 500 especies peces 

cerca de 100 especies. 72 especies de orquídeas y existe variedad de animales 

domésticos. 

Respecto a la población animal, podemos decir que es muy variada sobresaliendo 

la agricultura y ganadería en todos los campos ya que es pionera en la crianza de 

animales vacunos y ganaderos para el propio beneficio de la población ya que estos 

sirven de consumo y producciones lácteas como el queso, la leche entre otros. 

Cuadro síntesis de los casos estudiados  
 

INFORMACIÓN PECUARIA A NIVEL DISTRITAL AÑO - 2011 

En este caso el registro estadístico de información pecuaria SENASA -GOBIERNO 

REGIONAL, nos brinda una información del último censo pecuario del 2012 done 

apreciamos la gran producción pecuaria que existe en la región y sus grandes 

expectativas de crecimiento y preocupación por estos animales. 

En este caso el mayor comerciante o el que tiene mayor población de aves de 

cuidado es en el distrito de Rioja, ya que en toda su expansión se encuentran los 

establecimientos de crianza de las mismas. 
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Tabla 1: Población pecuaria de Rioja y Moyobamba de la Región. 

RIOJA 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

MOYO- 

BAMBA 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

        

RIOJA 352,879 2,447 1,396 MOYOBAMBA 2582089 8,410 4,847 

AWAJUN 67480 998 370 CALZADA 203991 1,336 507 

ELIAS SOPLIN V. 85875 1,234 641 HABANA 72324 1,378 358 

N VA. C A J 

AMARCA 

388924 
6,681 

2,294 JEPELACIO 730153 8,733 2,700 

PARDO MIGUEL 203298 3,120 1,466 SORITOR 897898 5,670 1,031 

POSIC 16723 463 700 YANTALO 132341 450 777 

SAN FERNANDO 48632 1,571 731     

YORONGOS 38870 1,657 633     

YURACYACU 53243 709 448     

TOTAL 1255924 18,880 8,679  4618797 25,977 10,220 

Fuente: Dirección de estadística agraria 

 

En el siguiente cuadro podemos observar que Lamas también cuenta con una producción 

amplia ya que en su interior de su territorio cuenta con crianza de aves y producción de 

las mismas como exportar sus huevos y crecer como distrito. 

 

Tabla 2: Población pecuaria de Lamas y el Dorado 

Lamas 
Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

el 

DORADO 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

        

SHANAO 37549 182 528 SAN JOSE SISA 34389 6,639 5,866 

CUÑUMBUQUE 82992 5,967 4,590 AGUA BLANCA 9465 1,854 2,087 

ALONSO DE 

ALVARADO 240936 3,853 2,469 

SAN MARTIN DE 

ALAO 22463 2,213 3,013 

PINTO RECODO 147026 3,373 2,438 SANTA ROSA 15893 2,569 2,686 

ZAPATERO 91107 4,730 3,552 SHATOJA 7782 1,872 680 

CAUNARACHI 124894 2,638 3,165     

BARRANQUITA 103501 7,729 5,539     

LAMAS 1912420 2,423 1,594     
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SAN ROQUE DE 

CUMBAZA 23680 148 532 

    

TABALOSOS 222124 832 1,879     

RUMÍZAPA 50828 736 1,026     

 3037058 32,612 27,312  89992 15,146 14,332 

 

Fuente. Área de estadística Agropecuaria 

Tarapoto es el que contiene mayor población de animales pecuarios como se puede 

observar en el siguiente cuadro de resumen de animales pecuarios además podemos 

decir que es una expansión territorial mayor de toda la región en aspectos de crianza. 

Tabla 3: Población pecuaria de Tarapoto y Picota de la Región. 

SAN 

MARTÍN 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 
PICOTA 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

        

ALBERTO LEVEAU 21885 639 588 PICOTA 85386 1,575 2,197 

CACATACHI 70770 449 575 

BUENOS 

AIRES 48100 2,431 2,212 

CHAZUTA 168876 889 2,504 CASPJZAPA 22558 248 670 

CHIPURANA 31360 996 995 PILLUANA 13163 212 1,075 

EL PORVENIR 29935 957 424 PUCACACA 37482 511 2,379 

HUIMBAYOC 86199 1,207 3,218 

SAN 

CRISTOBAL 15854 888 523 

JUAN GUERRA 76053 2,557 1,673 

SAN 

HILARION 50155 647 451 

BANDE DEL SHILCAYO 568090 2,646 3,547 

SHAMBOYAC

U 61801 531 845 

MORALES 449106 1,567 1,039 

TINGO 

PONAZA 56467 1,060 2,984 

PAPAPLAYA 45866 922 3,136 TRES UNIDOS 39146 636 576 

SAN ANTONIO DE CUMBAZA 40584 114 242     

SAUCE 115966 1,024 697     

SHAPAJA 34547 908 515     

TARAPOTO 1344047 1,942 765     

TOTAL 3083284 16,816 | 19,916 TOTAL 430112 8,739 13,912 

Fuente: Dirección de estadística Agraria 

Bellavista y el Huallaga no tienen una gran expansión de población pecuaria ya como se 

podrá observar cuenta con una minoría respecto a sus animales por causas territoriales 

o porque el territorio no es apto para la crianza. 
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Tabla 4: Población pecuaria de Bellavista y Huallaga de la Región San Martín. 

 

Lugares 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 
Huallaga 

Población 

Aves 

Ganado 

Vacuno 

Ganado 

Porcino 

        

BELLAVISTA 236810 3,328 3,268 SAPOSOA 88044 7,695 2,533 

ALTO BIAVO 84949 1,007 5,054 ALTO SAPOSOA 15539 1,169 1,329 

BAJO BIAVO 132531 5,554 6,313 EL ESLABON 15023 1,420 1,592 

HUALLAGA 48616 1,578 4,041 PISCOYACU 26459 3,234 512 

SAN PABLO 162852 2,155 5,997 SACANCHE 20184 2,806 2,007 

SAN RAFAEL 105702 2,015 1,366 

TINGO 

SAPOSOA 8965 2,397 849 
        

 771460 15,637 26,040 TOTAL 174214 18,721 8,821 
 

 

 

Gobierno regional – 2010: Obtenemos la rabia, peste, cisticercosis, brucelosis, 

Leptospira. En perros y gatos. 

Matriz comparativa de aportes de casos   

Tabla 5: Cobertura animal en la Región San Martín. 

AÑO COBERTURA % perros y gatos 

1999 12.1 2 414 648 

2000 77.5 1 989 441 

2001 69.1 1 951 244 

2002 25.5 719 333 

2003 50.4 1 635 540 

2004 42.3 142 618 

2005 55.9 1 562 820 

2006 61.7 1 750 004 

2007 37.8 1 082 511 

TOTAL 432.3 13 248159 
 

Fuente. Ministerio salud 

Según Ministerio de Salud en el 2013 existen animales entre perros y gatos de 

48’530’057 (cuarenta y ocho millones quinientos treinta mil, cincuenta siete 

animales). Por lo que podemos apreciar que en toda la región la cantidad es muy 

extenuante ya que estos animales más de la mitad son animales de la calle y ni 

cuentan con sus vacunas contra la rabia como nos venían comentando porque ya 
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no se realizan ni exterminación ni vacunación en campañas realizadas por el 

Ministerio de Salud. Pudiendo estés contagiar enfermedades que en ocasiones se 

pueden convertir en malignas causando la muerte ya que los virus, y animales 

externos que viven en estos son contaminantes en los seres humanos. 

 

Tabla 6: Enfermedades mas frecuentes en los animales 

 

ANIMALES ENFERMEDADES DESCRIPCIÓN 

 vacunas  

 parasltosis  

 Pan leucopenia Felina A los huesos  

 Rinotraqueitis Felina enfermedad respiratoria 

GATOS Síndrome Urológico Felino estreñimiento 

 lesiones graves accidentes 

 lesiones leves accidentes 

 Alimentación  

 medicina en general  

 Patologías  

 vacunación  

 parasitosis  

PERROS Fungosas- hongos Hongos que invaden pelo. : 

 Laceraciones Cortadas que lastimarán su piel. 

 Sarnas causada por parásitos 

 Alimentación  

 medicina en general  

 Patologías  

 fiebre aftosa lesiones - heridas 

 peste bacterias 

GANADOS cólera  

ANIMALES ántrax virus que causa la muerte 

DE GRANJA Alimentación  

 medicina en general  
 

Fuente: Ministerio de Salud 

Teorías relacionadas al tema: 

ARTESANIA - REGIÓN SAN MARTÍN: 

Se caracteriza por la utilización de materiales de la zona; el uso de todo tipo de semillas 

para collares hasta los adornos de pared, siguiendo métodos ancestrales. Predomina 

la cerámica (cántaros y tinajas de barro). La confección de trajes típicos, hecho a base 

de capa, el cogollo del aguaje, el palmito chonta. 
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Clínica veterinaria: 

Según el Colegio de Veterinarios del Perú, la clínica veterinaria es aquella 

que verifica las enfermedades y su prevención, identificación y peritaje de 

los perros, gatos y de otros animales de compañía. 

Los veterinarios pueden adoptar las siguientes modalidades: 

 

 Servicio domiciliario  

 Actividad realizada en consultorio, clínica u hospital veterinario por un 

propietario de centro. 

 Las dependencias pueden contar con personas jurídicas, públicas o 

privadas para realizar la labor de propietario del establecimiento. 

 Actividad realizada por cuenta propia en consultorio, clínica u hospital 

veterinario por un profesional veterinario de otro centro pero que utiliza 

todos o algunos de los medios del centro donde se realiza la actividad. 

 También catalogado como un conjunto de dependencias que comprenden 

como mínimo las descritas para el Consultorio y además las siguientes: 

 Quirófano independiente. 

 Equipos de esterilización. 

 Laboratorio, que incluya microscopio y medios para análisis bioquímicos y 

hematológicos. 

4.1.1. Lugar  
 

Consultorio Veterinario:  

 

 Sala de recepción o espera. 

 Sala para consulta y pequeñas intervenciones médico-quirúrgicas 

 Materiales médico-quirúrgicos e instalaciones necesarias para las 

actividades que se realicen. 

 

Hospital Veterinario: deberán estar dotados de: 

 Salas de consulta. 

 Laboratorio. 

 Sala de instalación radiológica. 
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 Sala con equipo de esterilización. 

 Sala de aislamiento con un mínimo de 2 jaulas. 

 Sala de personal. 

 Sala de pre quirófano. 

 Sala de hospitalización con un mínimo de 6 jaulas.  

 Equipamiento mínimo de ecógrafo y electro. 

 Contar con un mínimo de cuatro veterinarios dedicados a tiempo completo 

en las debidas condiciones contractuales. 

 

Condiciones bioclimáticas  

Hospital veterinario universitario: 

Deberá reunir, al menos, las condiciones requeridas en el apartado 4.1.3. 

Sus funciones serán asistenciales. 

 

Centros habilitados temporalmente por la administración: 

Si un centro tiene un servicio de urgencias habrá de inscribirse en el Registro 

de acuerdo con la clasificación siguiente: 

 

a) Urgencias: abierto 24 horas. Estos centros tendrán un mínimo de dos 

veterinarios a tiempo completo en las debidas condiciones contractuales, 

para poder ofertar este servicio. 

 

b) Urgencias: teléfono 24 horas. 

 

Cualquier centro que quiera prestar este tipo de servicio habrá de 

inscribirse en el Registro presentando una memoria que indique el tipo de 

servicio y como se prestará. 

Un servicio veterinario para animales abandonados y para mascotas cuyos 

dueños son personas de escasos recursos económicos principalmente.   

Pese a que atienden todos los casos veterinarios, la mayoría de sus clientes 

acuden por esterilizaciones, desparasitaciones y vacunación para sus 

mascotas. Constituye en este momento la principal fuente de recursos para 

la fundación. 
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Toda fundación de protección animal debe contar con un estudio de impacto 

ambiental, además debe contar con espacios requeridos por normas y 

reglamentación necesaria de salud animal para que no exista manifestación 

de contagio de enfermedades y contaminación a la ciudad o zona donde 

funcione el establecimiento de protección y salubridad animal. 

 

Refugio de Animales 

Un refugio de animales es una instalación que sirve como espacio de 

acogida, a animales sin hogar, perdidos o abandonados. En su mayoría se 

acogen a la legislación vigente y normalmente, se busca, que el animal sea 

adoptado por un nuevo propietario. 

Tipos de Refugios 

Agencia de control de animales 

Las agencias de control de animales “protectoras municipales, perrera”, son 

en ocasiones organizaciones sin fines de lucro.  

 

Refugios de puertas abiertas 

Un refugio que acepta todos los animales que vienen a su puerta sin una 

lista de espera. Un refugio de puertas abiertas no discrimina. 

 

Santuario de animales 

Cuidan de los animales durante el resto de sus vidas sin que necesariamente 

intenten buscarles otro hogar.  

 

Organización de rescate 

Se caracterizan por tener una localización física dedicada a albergar y cuidar 

diferentes de animales. Los grupos de rescate, gestionan el espacio 

disponible en refugios de animales locales. 
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Tienda 

Se ofrecen algunos artículos como: ropa animal, collares, camisetas, 

abrigos, pañales, gorros, vestidos, etc. 

 

Centro de adopciones y rescate animal: 

Contar con personal capacitado y voluntarios para situaciones de rescate de 

animales maltratados por sus propietarios. El proceso que se realiza tras una 

denuncia, parte de una investigación, para determinar el grado de violencia 

contra el animal y posteriormente se procede al rescate. 

 

Consejos: 

¿Qué hacer si se encuentra a un perro perdido? 

En primer lugar, se debe llevar cuanto antes a una Clínica Veterinaria para 

comprobar si está identificado o no. En muchas ocasiones cualquier perro, 

incluso los que presentan un peor aspecto (sin collar, sucios, famélicos, 

heridos...), puede que simplemente se encuentre perdido y se le debe ayudar 

localizando a su dueño que posiblemente desee recuperarlo. 

Buscarle un hogar anunciándolo en las Clínicas Veterinarias de la zona. 

Las asociaciones de protección y defensa de los animales (protectoras de 

animales) son asociaciones sin ánimo de lucro, legalmente constituidas y 

cuyo fin principal es la protección y defensa de los animales (salvajes, de 

compañía). 
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II. METODOLOGÍA 

Tipo y diseño de investigación 

 
La investigación se desarrolló en un diseño no experimental, ya que no se 

manipulan las variables para posteriormente poder analizar los sujetos de 

estudio. 

La investigación no experimental se le da a un estudio cuando un 

investigador no puede controlar, manipular o alterar la variable predictora o 

los sujetos, sino que se basa en la interpretación, la observación o las 

interacciones para llegar a una conclusión. Por lo general, esto significa que 

el investigador no experimental debe basarse en correlaciones, encuestas 

o estudios de casos y no puede demostrar una verdadera relación de causa 

y efecto. La investigación no experimental tiende a tener un alto nivel de 

validez externa, lo que significa que puede generalizarse a una población 

mayor. Se refiere a aquella que se lleva a cabo sin realizar cambios 

deliberados en las variables.  

 
Variable y operacionalización 

 
Variable Independiente: Análisis de los animales en abandono, y en 
abandono. 

 
 

Variable Dependiente: Diseño de un hospital y albergue animal. 

 
Población y Muestra 

 
Población 
Según Jesús Arias-Gómez (2016-201). La población de estudio es un 

conjunto de casos, definido, limitado y accesible, que formará el referente 

para la elección de la muestra que cumple con una serie de criterios 

predeterminados. En este caso, se utilizó una muestra conformada por los 

animales de la ciudad de Tarapoto, quienes serán objeto de análisis. 

Constituido por los habitantes de la ciudad de Tarapoto. De acuerdo al censo 

poblacional del 2007 realizado por el INEC y la respectiva proyección de la 
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población de Tarapoto es de 75 180 habitantes distribuidos en norte, centro 

y sur.  

 

Muestra 
Según el autor Arias (2006, p. 83) define muestra como “un subconjunto 

representativo y finito que se extrae de la población accesible”. De la 

siguiente manera, ¿qué es la muestra de investigación? Una muestra es un 

subconjunto de la población que está siendo estudiada. La investigación y 

encuesta no distingue condición económica, género o nivel de educación; se 

decidió tomar una muestra probabilística aleatoria. Esto significa que los 

individuos fueron seleccionados al azar 

 

Cálculo de la muestra: 

 

De 75 180 habitantes de la ciudad de Tarapoto, de acuerdo al censo del 

2007 del INEC con proyección al 2013, se aplicó la fórmula de universo 

finito: 

Muestra de 65 encuestas  
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Viabilidad: 

Existe información que sirve de respaldo bibliográfico, que permite conocer 

la vida y salud de los animales, y su relación con la población a lo largo de 

los años. Porque promuevo este proyecto hacía el derecho y vida de los 

animales. La población y los veterinarios, nos brinda información, cuando se 

requiere. Existe gran interés por las personas siendo participes en las 

diversas actividades a favor de la vida animal. 

 

Limitaciones: 

 Si no existiera veterinarios ni instituciones que respalden la vida animal. 

 El tiempo, si existen percances de enfermedad o cambios en el clima. 

 Los recursos económicos, por el hecho que tenemos que estar en 

diversos lugares de la ciudad constantemente para hacer la investigación. 

 

Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

 
Técnica 

Las técnicas para la recolección de datos que se utilizó, fue la elaboración 

de encuestas a modo de conocer la situación de los animales domésticos 

en el campo de estudio en la ciudad de Tarapoto; mediante las respuestas 

y opinión de la población en cuanto a la propuesta de un Hospital y Albergue 

animal. 

 

Instrumento 

Los instrumentos utilizados en la investigación fue el uso de encuetas donde 

se usa una entrevista para conocer la opinión de las personas referente a 

los animales en abandono, las enfermedades que conocen en animales, los 

servicios que brindan las clínicas, que entienden por animales domésticos, 

como califica el maltrato animal, y si ve viable la realización de este proyecto 

de albergue y hospital animal.  
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Métodos de Análisis de Datos 

 
El enfoque metodológico que se empleará será cuantitativo, dado que los 

datos serán presentados en forma gráfica. Después de recopilar y organizar 

los datos, se realizará un proceso de análisis, que implica identificar temas 

a partir de la base de datos encontrada, mediante herramientas estadísticas 

y mediante valores  numéricos, para conocer datos estadísticos. 

 
Aspectos éticos 

 

Los aspectos éticos son fundamentales en la arquitectura porque guían la 

toma de decisiones y la práctica de los arquitectos en relación con el diseño, 

la construcción y el impacto de los edificios y espacios en la sociedad, el 

medio ambiente y las generaciones futuras. Aquí hay algunas razones 

clave por las que se utilizan los aspectos éticos en arquitectura: 

 

Responsabilidad hacia la sociedad 

Impacto ambiental, Los arquitectos éticos se esfuerzan por diseñar de 

manera sostenible.  

Longevidad y legado: Los edificios y estructuras arquitectónicas perduran 

en el tiempo.  

Inclusión y diversidad 

Transparencia y honestidad: Los arquitectos éticos se comprometen a ser 

transparentes y honestos en su trabajo. Asegurando que los profesionales 

tomen decisiones conscientes y responsables que beneficien a la sociedad, 

el medio ambiente y las futuras generaciones 
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III.  RESULTADOS  

Revisión y análisis de experiencias exitosas: 

Procesamiento, descripción y análisis de la Información: 

En el proceso de lograr los objetivos del estudio, previamente se recabo 

algunos datos básicos de la muestra que sirven para la obtención de la 

información técnica. La información a base de encuesta y lista de cotejo se 

realizaron en zonas de actividad productiva como es el mercado, y 

vendedores de la ciudad, también se pudo contar con sus propias 

experiencias relacionados a los animales domésticos abandonados, 

relacionando datos de maltrato animal. 

Estos datos preliminares se describen a continuación. 

 

Tabla 7: Edad de los encuestados 

N° EDAD F % 

1 MENOR A 20 5 8% 

2 21 A 30 13 20% 

3 31 A 40 24 37% 

4 41 A 60 21 32% 

5 MAYOR A 61 2 3% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico  1: Edad de los encuestados 

 

 

  

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia  
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La encuesta nos brinda que la mayor parte de los encuestados tienen una 

edad promedio de 31 a 40 años y el menor porcentaje del 3% son mayores a 

61 años de edad. 

Lo que respecta a esta encuesta se realizó en los lugares comerciales, por lo 

tanto, las personas son menores a 61 años, estas personas respondieron y 

también dieron a conocer más detalles y su forma de pensar sobre el tema 

elegido y los animales. Lo que se pudo obtener es que estos son gran parte 

causantes del abandono animal. Las personas se encontraban desarrollando 

sus actividades de ocupación al momento de la encuesta. 

 

Tabla 8: Género de los encuestados 

N° GENERO f % 

1 HOMBRE 35 54% 

2 MUJER 30 46% 

TOTALES 65 100% 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico  2: Género de los encuestados 

 

 

Fuente: Elaboración propia 
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La encuesta nos brinda que la mayoría son del género masculino con el 54% 

y las mujeres con el 46%. 

El género de las personas encuestadas son hombres ya que el horario de las 

encuestas se realizó casi a la media noche y solo se observó trabajadores de 

ese horario, limpiadores, moto taxistas, huachimanes, entre otros. Estas 

personas tuvieron una gran facilidad de apoyo, contando sus experiencias y 

además involucrándose en la violencia de estos animales domésticos 

abandonados viéndoles un daño y prejuicio a sus negocios. 

 

Tabla 9: Nivel de educación de los encuestados 

N° NIVEL DE EDUCACIÓN f % 

1 PRIMARIA 5 8% 

2 SECUNDARIA 40 62% 

3 SUPERIOR 20 31% 

TOTALES 65 100% 
 

 

 

Gráfico 3: Nivel de educación de los encuestados 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

Según los resultados obtenidos el porcentaje mayor equivalente a un 62%, 

tienen nivel de educación secundaria y la primaria con un 8%. 

No observamos encuestados con un nivel universitario, lo que cuando se 

realizaba preguntas si sabe acerca de animales domésticos y el cuidado que 
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estos deben tener, la protección que les deben brindar las municipalidades e 

instituciones de gobierno, las campañas que involucran a todos los seres 

humanos no solo de la ciudad sino del mundo; no conocían y realizaban 

excepciones de términos lo que nos dificultaba avanzar con la encuesta, 

realizando pequeñas charlas sobre el cuidado a los animales y como se deben 

realizar la labor de protección, y explicando un poco sobre el tema central de 

la investigación de los hospitales y albergues animales que se encuentran en 

los lugares más desarrollados para un orden de los países o ciudades a nivel 

mundial. 

Condiciones de servicio de sanidad animal: 

Los servicios de sanidad animal en la ciudad de TARAPOTO, son muy poco 

conocidas por la población en la ciudad ya que los únicos servicios de sanidad 

que les brindan a sus mascotas son de alimento y vacunación; cuando se 

desarrollaban las preguntas lo único que saben del servicio de sanidad animal, 

son que las tiendas utilizadas como clínicas veterinarias venden alimento y 

realizan vacunas a los animales domésticos pero no saben que estos también 

son los que cuidan a los animales pecuarios de la ciudad, y además ellos 

expresan que solo bañan a sus animales domésticos y que no les llevan a 

estos lugares por el costo y por qué trabajan todo el día y no pueden llevarlos, 

además algunos admiten llevarlos a sus tiendas para amarrarlos y cuiden en 

las noches, sus llagas y enfermedades de sarna no son curados y mucho 

menos tratados; para conocer qué servicios conocen la población se aplicado 

instrumentos de investigación como encuestas y lista de cotejo. 

 

Tabla 10: ¿conoce los servicios que brindan las clínicas veterinarias? 

N° 
¿Conoce los servicios que brindan las 

clínicas cuáles? 
f % 

1 si (medicina, alimento) 65 100% 

2 No 0 0% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

La población identifica mayoritariamente que conoce los servicios que brindan 

las tiendas o clínicas veterinarias como se observa en la encuesta es que 

conocen el servicio de alimento y venta de medicinas. Ellos no saben que los 
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animales también pueden ser operados y que ellos también cuentan con 

servicios de tratamiento de belleza y salud, ya que sus vacunas de 

desparasitación, respiratorias son de cada 3 meses, esta gente manifiesta que 

ellos solos realizan estas labores y utilizan en sus animales medicamentos de 

seres humanos por no gastar, estos no utilizan más servicios que las de 

vacunaciones en algunas ocasiones, manifiestan también que a sus animales 

del campo los dejan morir para vender sus carnes y así no tener ninguna 

pérdida de su animal. 

 

Tabla 11: ¿has utilizado alguno de los servicios que brindan las clínicas 

veterinarias? 

N° ¿Ha utilizado algunos - cuáles? f % 

1 Si (medicina, alimento) 18 28% 

2 No 47 72% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 
 

Gráfico 4: ¿has utilizado alguno de los servicios que brindan las clínicas 

veterinarias? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

La población identifica con un 72% que no utiliza los servicios que brindan las 

clínicas o tiendas veterinarias, también un 28% utiliza los servicios de 

medicina, vacunación y alimento. Del análisis y recaudación de información 
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en plática con los encuestados que ellos mismos realizan la labor de cuidado 

de sus animales no les llevan al médico veterinario, y solo compran vacuna o 

cadenas para dejarlos amarrando en sus puestos para cuidado o en sus 

casas, ya que paran todo el día en sus trabajos, no se hacen cargo de sus 

alimentación y en ocasiones compran alimentos en estas tiendas llamadas 

clínicas veterinarias, para distraer su estómago de sus animales hasta que a 

la media noche les puedan alimentar. 

Además, ellos mismos bañan a sus animales, sus vacunas las realizan a 

veces una vez al año, algunos ni les vacunan, compran medicamentos de 

seres humanos para curar enfermedades que aquejan a sus mascotas, no 

saben sobre el cuidado que estos médicos veterinarios realizan en el ámbito 

de agropecuario, ni están enterados que son estés mismos que cuidan y a 

veces sirven de materneros de las vacas u ovinos de la zona estudiada. 

 

Nivel de cultura y conciencia de la vida animal de los pobladores: 

Respecto a los pobladores de la ciudad de Tarapoto, según apreciación 

podemos decir que no tienen conocimiento sobre la vida animal y el trato que 

estés se merecen; en el campo de investigación pude apreciar que las 

personas no tienen consideración con los animales domésticos abandonados 

en las calles, observe que les echaban agua, los golpeaban, pateaban, no les 

brindaban ni un poco de agua y mucho menos eran capaces de dar los huesos 

que sobran como desperdicios de sus restaurantes, pregunte que hacían con 

esos huesos o comida sobrante, la respuesta vender a personas que tienen 

perros como guardianes, estos animales se revuelcan de dolor en un 

accidente y no son capaces de brindarles apoyo, darles una oportunidad de 

vida. Los resultados se detallan a continuación. Como se podrá observar en 

el instrumento de investigación aplicada como encuesta se podrá corroborar 

la información obtenida por la misma fuente y con la observación directa. 
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Tabla 12: ¿qué entiende usted por animales domésticos? 

N° 
¿Qué entiende usted por animales 

domésticos? 
f % 

1 esencialmente perros y gatos 1 2% 

2 perros gatos y animales de granja 21 32% 

3 todo animal que haya sido domesticado 43 66% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 5: ¿qué entiende usted por animales domésticos?

 

Fuente: Elaboración propia 

 

El 32% sabe a qué se refieren los animales domésticos, el 66% cree 

erróneamente que los animales domésticos son aquellos que han sido 

domesticados o que viven con el ser humano. 

Respecto a los animales domésticos las personas encuestadas están muy 

equivocadas ya que cuando explicaban esta posición de la pregunta decían 

que los animales domésticos pueden ser hasta los leones si son entrenados 

sin importarles su habitad de crianza y mucho menos su reproducción y vida 

animal que existe, en este caso como ejemplo los monos ellos les pueden 

criar en jaulas y tenerles cautivos eso no son animales para ser cuidados 
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como animales domésticos, otros opinaban que las gallinas vacas, etc. Son y 

en eso tienen razón puesto que son considerados domésticos los animales de 

la granja y que la región los utiliza como fines productivos y económicos. 

 

 

Tabla 13: ¿Existe maltrato animal en Tarapoto? 

N° 
maltrato animal en la ciudad de 

Tarapoto 
f % 

1 SI 65 100% 

2 NO 0 0% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

El 100% de la población reconoce la existencia de maltrato hacia los animales. 

Lo que se pudo recaudar en lo visto y comentado por estos prósperos 

empresarios de la ciudad de Tarapoto, comentaron que en ocasiones ellos 

maltratan a estos animales porque a sus clientes les molesta su presencia, 

para lo cual les sacan de sus establecimientos con agua, algunos tienen una 

correa con eso les dan y otros son más salvajes que a patadas sacan a estos 

pobres animales que solo buscan alimento o un poco de agua. 

Todos reconocen que en la ciudad la gente no se desvive o vela por la salud 

de los animales, para ellos es igual verles mirar agonizando a un animal tras 

accidentes, pero no todos son malos algunos de los encuestados tienen un 

sentimiento por estos animales, esto son capaces dicen de marchar para pedir 

apoyo a la municipalidad de crear un ambiente donde estés puedan estar 

como ellos llaman una perrera municipal, que puedan albergar a todos los 

animales que estén en peligro y que sean atentados en vida. 
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Tabla 14: ¿calificación del maltrato animal en la ciudad de Tarapoto? 

N° calificación al maltrato animal f % 

1 permanente en todo nivel y sector 20 31% 

2 permanente en sectores bajos 45 69% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Gráfico 6: ¿calificación del maltrato animal en la ciudad de Tarapoto? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

El 69% de la población dice que el maltrato solo se da en los sectores bajos. 

El 31% que se da en todo nivel y sectores sociales. Y todos coinciden que el 

100% dice que es una situación permanente. 

Un porcentaje de la gente encuestada piensa que el maltrato animal 

doméstico se da con mayor frecuencia en las clases bajas y en todos los 

sectores, ellos determinan que las personas que cuentan con dinero y tienen 

una posición económica notable, no maltratan a sus animales y les cuidan 

como reyes, y también no les creen capaces de generar un maltrato a los 

animales de la calle pero en la realidad todas las clases sociales y sectores 

de la ciudad si maltratan a los animales ya que los empresarios con dinero y 

que cuentan a veces con cadenas de restaurantes miran con desinterés a los 

animales que se encuentran fuera de sus establecimientos, no les brindan 

atención y ni que decir de las personas que apenas sacan para su diario estos 
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no les brindan un cuidado ni a sus mascotas como ellos mismos manifiestan 

es las entrevistas realizadas durante cada pregunta de las encuestas. 

 

Tabla 15: ¿formas de maltrato animal en la ciudad de Tarapoto? 

N° formas de maltrato animal f % 

1 indiferencia de los organismos 10 15% 

2 atropellamiento 4 6% 

3 abandono en las calles 20 31% 

4 maltratos físicos 14 22% 

5 alimentación deficiente 16 25% 

6 reproducción excesiva 1 2% 

TOTALES 65 100% 

 

Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

Gráfico n° 7: ¿formas de maltrato animal en la ciudad de Tarapoto? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 
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El 31% de la población dice que el abandono de los animales es la situación 

más frecuente de maltrato en Tarapoto, el 25% que es la alimentación 

deficiente de os mismos y el 2% de la población dijeron que la reproducción 

excesiva es un maltrato por venir a sufrir sin cuidados. 

En la indiferencia de los organismos, las personas encuestadas opinan que 

no existe apoyo de las municipalidades ni autoridades, y eso es cierto solo 

existe un ministerio de salud que se encarga de vacunar a los animales por 

campañas y además de realizar sacrificios, para extinguir a los mismos y que 

disminuya los animales callejeros, realizando una crueldad de sacrificios y no 

de oportunidad de vida de estos animales. En toda mi vida observo un maltrato 

único a los animales en casos de atropellos no son auxiliados y son dejados 

tirados en un basurero o simplemente los votan al canto de las pistas o en las 

cunetas, sin piedad y si están vivos aun dejan que mueran en su delante sin 

ser auxiliados y con un dolor en nuestros corazones observar su muerte y 

lágrimas en sus ojos. 

Los abandonos son muy comunes por los hogares de la ciudad ya que no 

cuentan para darles de comer, no se preocupan o simplemente no les gusta 

los animales, con una producción elevada y como desconocen de la 

esterilización no realizan esto a sus animales y a sus crías de estos les sacan 

de sus casas y dejan que los lleven o los abandonan lejos tratándose de gato 

según hechos relatados. Como se venía comentando son golpeados, 

pateados, y eso genera que no sean alimentados y que sufran de 

enfermedades que no puedan ser curados, además sus perros abandonados 

se reproducen en las calles realizando una proliferación de animales en 

abandono, y muertes por descuido y falta de cuidados. 

 

Modo predominante de crianza de animales domésticos: 

Respecto a los pobladores de la ciudad de Tarapoto, según apreciación no 

tienen un modo de crianza hacia sus animales ya que el interés de como 

criarlos no está de acuerdo a sus criterios de vida; a continuación, según en 

el instrumento de investigación aplicada como encuesta se puede observar 

que la información obtenida. 

No existe un modo de crianza en la ciudad nadie de los pobladores reconoce 

cual es el cuidado y tratamiento debido para cada animal o enfermedad, ya 
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que ni les sacan a pasear con sus collarines, no les vacunan ante 

enfermedades, no les asean y les descuidan totalmente en el ámbito 

alimenticio lo que genera una preocupación y tristeza de la vida que se les da 

a estos animales que solo les falta hablar para que sean seres humanos, Dios 

está en muchas personas por su religión pero ni allí comentan la importancia 

del cuidado de los mismos ya que dios a todo les dio vida y que merecemos 

un cuidado único para crecer y terminar un proceso de vida dictaminado por 

nuestro creador. Es muy triste la realidad vista de los animales en las calles 

sin tener ni un poco de agua que calme la sed, más en este territorio que 

geográficamente sufre de un alta de temperatura. 

 

Tabla 16: ¿has utilizado alguno de los servicios que brindan las clínicas 

veterinarias? 

N° 
De los sgtes. Servicios de un hospital ¿cuál 

utilizaría? 
f % 

1 clínica veterinaria 21 32% 

2 servicio de clínica y veterinaria a domicilio 7 11% 

3 tienda para mascotas 20 31% 

4 centro de adopción 17 26% 

TOTALES 65 100% 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 8: ¿has utilizado alguno de los servicios que brinda las clínicas 

veterinarias? 

 

 

Fuente: Elaboración propia. 
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Los servicios que la población utiliza es clínica veterinaria con un 32% un 31% 

utiliza tienda de mascotas para alimentos, un 26% accedería al centro de 

adopciones un 11% servicio domiciliario y nadie utilizaría revistas, tienda para 

humanos y spa para mascotas. 

 

Requerimientos de espacios necesarios para un adecuado servicio de 

crianza de animales domésticos: 

 

Los servicios y espacios de crianza en la ciudad de TARAPOTO, son muy 

poco conocidas por la población en la ciudad ya que los únicos servicios de 

sanidad y crianza son de alimentación, vacunación; para conocer qué 

servicios de crianza que conocen la población se aplica instrumentos de 

investigación.  

Existen tiendas utilizadas como clínicas veterinarias, con espacios precarios 

tienda, y una mesa que sirve como consultorios además no existen servicios 

sanitarios propios para las labores que se realizan en estos establecimientos, 

no cuentan con espacios donde puedan ser criados estos animales y son 

exhibidos y dejados en estos lugares estos animales de crianza doméstica. 

 

 

En clínica veterinaria según población y aspectos de la realidad se puede decir 

que las clínicas en la ciudad de Tarapoto son utilizadas solo para vacunación 

y en muchos casos por enfermedades respiratorias pero no en un porcentaje 

de tratamiento adecuado para sus mascotas además en cuanto a tienda lo 

utilizan pero solo para comprar alimento y cadenas para ser amarrados y 

cuiden sus casas es decir les necesitan para guardianes pero no son capaces 

de brindarles un trato adecuado, alimentación, vacunas, aseo entre otros 

cuidados que estos necesitan; en clínicas de atención domiciliaria no lo 

utilizan puesto que el costo aumenta y como no desean pagar por el bienestar 

de sus animales o por asuntos económicos, y hay un porcentaje de personas 

que si tuviesen la oportunidad de adoptar lo harían pero como no tienen 

espacio y tiempo para dedicarse a los animales, es por ello que solo podrían 

ir dice un fin de semana o brindar apoyo a los establecimientos que realicen 

esta buena acción ante los animales. 
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IV. DISCUSIÓN 

Respecto a los espacios estructurales se pudo observar el servicio y 

normativa, aquí identificamos como es brindado el servicio de sanidad animal, 

si los ambientes están distribuidos correctamente, si sirven que los animales 

llevados en venta están en un buen ambiente como tendrían que estar por su 

salud. 

 

Tabla 17: estructuras de los establecimientos en Tarapoto 

No SERVICIOS 

HAPPY 

MASCOT'S 

LOS 

CANSITOS 
ROJAS SANCHEZ 

SI NO SI NO SI NO SI NO 

 ESTRUCTURA EXTERNA 
        

1 veredas y aceras  X  X  X  X 

2 retiros y ochavos  X  X  X  X 

3 voladizos X  X  X  X  

4 ingresos principales  X X   X X  

 

 

 

HAPPY MASCQT'S: 

Lo que podemos observar los exteriores de esta clínica solo cuenta con 

voladizos reglamentarios, ya que, en veredas, aceras no está de acuerdo a 

reglamento. 

Esta clínica cuenta con espacios repartidos, de acuerdo a los servicios que 

brinda y las atenciones que realiza en su interior, pero no cuenta con un 

espacio propio para que estos sean operados apenas tiene una mesa y en 

donde les bañan también cuenta con una mesa la tienda está dividida en 

comidas y sector de accesorios, cuenta con una pequeña huerta donde son 

criados los anímales que salen en venta, cuenta con un servicio higiénico solo 

para los trabajadores, el ingreso para las personas que acompañan a sus 

mascotas es cruzada, no cuenta con ss.hh. para discapacitados, no cuenta 

con limpieza de los ambientes de crianza de los animales. 
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LOS CANSITOS: 

Lo que podemos observar los exteriores de esta clínica que no cuenta con 

aspectos reglamentarios, ya que, en veredas, aceras no está de acuerdo a 

reglamento, pero cuenta con rampa por su respectivo desnivel utilizado para 

comillas de operaciones quirúrgicas, pero no para personas con discapacidad 

ya que sus dimensiones son muy angostas de 0.70cm de ancho como se 

observó en la visita realizada al establecimiento. 

Esta clínica cuenta con ambientes instalados en una casa un cuarto con una 

mesa y un botiquín con medicamentos e instrumentos quirúrgicos, cuenta con 

una huerta donde mantiene a sus animales en venta, cuenta con una rampa 

y una escalera por el desnivel existente en la cuadra además sus ambientes 

interiores no son tan iluminados y en su sala donde recibe a sus amigos están 

los accesorios, medicinas, y venta de alimentos de animales de crianza 

domésticos. 

 

VATERINARIA SANCHEZ Y VETERINARIA ROJAS: 

Respecto al reglamento estas clínicas no cuentan ni con rampa ni veredas 

adecuadas ya que sus veredas miden un 0.80cm y además no cuentan con 

rampas para discapacitados ni dimensiones de volados adecuados según 

reglamentación como se ha observado en trabajo de campo. 

Respecto a estas tiendas son ubicadas como tal como establecimiento 

comercial pero solo cuenta con un espacio de venta y un ss.hh ellos lo 

adecuaron a sus actividades, el ss.hh no cuenta con ventilación sus verdeas 

no cuentan con rampa y son de dimensiones mínimas que solo ingresan 1 

persona, sus animales que sacan a la venta son expuestos y no son 

alimentados correctamente, en las noches son dejados en estos espacios y la 

circulación es muy escaza ya que en el interior solo caben 2 a 3 personas no 

más. 
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Tabla 18: Estructura externa de establecimientos 

Nº SERVICIOS 

HAPPY 

MASCOT'S 

LOS 

CANSITOS 
HOJAS SANCHEZ 

SI NO SI NO SI NO SI NO 

 ESTRUCTURA INTERNA         

5 pasajes y circulaciones  X  X  X  X 

6 escaleras de emergencia  X  X X   X 

7 vanos de ventilación  X  X  X  X 

8 m2 x persona X  X  X  X  

9 Ingresos dependientes e interiores X  X  X  X  

10 ss.hh. Para discapacitados  X  X  X  X 

11 altura máxima de entrepiso a techo  X  X X   X 

12 dotación de agua para animales  X  X  X  X 

13 escaleras en interiores  X  X  X  X 

 

 

HAPPY MASCOT'S: 

En esta clínica se pudo observar que sus ambientes están bien distribuidos y 

cuentan con pequeños espacios de consultorio y peluquería animal y una 

zona externa donde realizan los baños de los animales, sus ingresos son 

amplios y no cuenta con SS. HH para discapacitados además la dotación de 

agua no es la adecuada según se pudo observar ya que no cuenta con 

animales en venta ni exhibición. Los pasajes y circulación están determinados 
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por estructuras de triplay y no cuenta con espacios de circulación 

determinadas ni reglamentarias. 

Foto 9-10: interiores de clínica veterinaria Happy. 

 

LOS CANSITOS: 

En esta clínica se pudo observar que sus ambientes están distribuidos como 

una tienda normal ahí existe la vivienda de los dueños y además los perros 

están en su huerta ahí son criados, cuenta con una mesa simple para 

operaciones quirúrgicas y vacunación, los espacios donde realiza los baños 

son realizados en su lavadero de 

 

VATER1NARIA SANCHEZ Y VETERINARIA ROJAS: 

En estas tiendas solo se observa un espacio de venta de medicamentos en 

su interior cuenta con un SS.HH. utilizado como almacén y no cuenta con 

espacios para discapacitados, también utilizan una mesa temporal donde 

realizan las curaciones y servicios internos, además venden gaseosas y 

servicios para las personas, no tiene espacio adecuado para el 

desenvolvimiento de los veterinarios que atienden en estas tiendas 

veterinarias ya que son dos personas, no cuentan con agua adecuada para 

que ¡es den a sus animales estos no cuentan con un buen trato a su animales 

en venta, ni les brindan agua a estos pobres animales. 

 

Condiciones de equipamiento que se requieren para un adecuado servicio de 

sanidad animal: 

Respecto al equipamiento para el servicio animal en la ciudad de Tarapoto, 

según condiciones precarias existentes en la ciudad en las clínicas o tiendas 

veterinarias; a continuación, según en el instrumento de investigación aplicada 

como encuesta se puede observar que la información obtenida por la misma 

fuente. En cuanto a la visita realizada se observó que la atención se realiza 

sin ningún elemento de atención propia y quirúrgica, no utilizan ni guantes 

para revisión médica veterinaria de los animales, no cuentan con espacios 

equipados para atención ni servicios de spa. Los doctores veterinarios 

reconocen que no gastan en equipamientos de sanidad animal ya que la 

cobertura de atención no es seguida por los pobladores de la zona, estos son 
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los encargados de velar por su salud aun cuando ponen en riesgo la vida de 

los mismos. 

 

El 100% considera que Tarapoto debe mejorar la situación animal. considero 

negarse a esta meta de proyecto. Todas las personas incluida yo, sabemos 

en nuestro subconsciente que debemos mejorar la vida de todos los animales 

sin excepción alguna ya que todos tienen un valor por sus acciones o por lo 

que representan, los animales domésticos que están en abandono son los que 

más sufren, proliferándose y sufriendo de alimentación, esto no puede seguir 

las personas y el gobierno local, o el propio gobierno del país debería pensar 

en colocar un granito de arena para salvaguardar la vida de estos animales 

con un adecuado servicio de sanidad animal y con una ordenanza de no 

violencia a los animales, leyes que protejan y sean cumplidas por todos los 

pobladores, y que las personas adopten y se realice un seguimiento a las 

personas para saber si están tratando bien a sus mascotas y si tienen un 

vínculo con otros animales que sean silvestres. 

 

Se debería realizar muchas acciones para contrarrestar todos los sucesos que 

atraviesan los animales no solo a nivel local, sino a nivel nacional, este 

problema se encuentra en todos los lugares de nuestro país, las personas 

opinan que se deben crear campañas de conciencia que cada emisora o canal 

televisivo cumpla con un espacio para desarrollar la unión entre la vida animal 

y el ser humano, además opinan que se cree un albergue público a cargo del 

municipio para que estos animales tenga techo y comida, y que por lo menos 

quincenal sean atendidos por médicos veterinarios que sean voluntarios para 

el establecimiento. 

Respecto a las campañas estas deberían ir acompañadas de sanciones 

legales desde un abuso mínimo, hasta la muerte de cualquier animal, por lo 

que se necesitaría un estudio profundo de que maltratos están presentes en 

nuestra sociedad y como la población sale de estas actitudes inhumanas; 

también deberían controlar la reproducción contando con un buen número de 

animales que puedan estar en nuestra sociedad; pero no estoy de acuerdo 

con el 2% que piensa en matar y así librarse del problema y no tener que 
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enfrentar los conflictos que generan el tener animales abandonados y 

mendigos en sus establecimiento comercial. 

 

La mayor parte de las personas no saben en qué consiste un hospital o 

albergue animal ya que ellos solo lo transfieren a sus vidas, ellos dicen que el 

hospital solo existe para las personas y no para animales, se preguntan que 

va hacer un animal en un hospital, cuando se les hablo que estos también 

requieren de hospitalización y cirugías o salas de parto en caso de perros que 

se encuentran es mese de maternidad, se ríen y dicen que ellos son animales 

y que su atención lo pueden realizar solos en sus huertas o en la calle, 

atribuyendo una ignorancia única en estos pobladores, cuando se habló de 

albergues solo tienen referencia de personas que cuidan a estos en sus casa 

y después los regalan. Pero hay quienes por medio de los medios de 

comunicación y el amor a sus mascotas saben sobre que cuidados deben 

tener los animales, los servicios que un hospital brinda, y tienen una buena 

acción de pedir que esto se realice para que los animales tengan un buen 

cuidado, en un albergue también saben de qué trata de que no solo es 

abandonarlos ahí y dejarlos para que les alimenten o cuiden sino también que 

les realicen su tratamiento de sanidad animal, su desparasitación y cuidados 

mínimos. 

 

El 71% de la población se enteró por vivencia propia ya que día a día conviven 

con ese problema y el 29% se enteraron por televisión y reportajes del 

ministerio de salud por campañas de vacunación. 

Las personas argumentan que cuando realizaban sus viajes a lima conocieron 

algunas clínicas y albergues de persona que en sus huertas o patios cuidan 

animales de las calles, sus pensamientos sobre los hospitales en cuanto a 

vivencias vividas no son del todo certeras se dejan llevar por las impresiones 

de simple vista. Pero muchas personas dan un comentario propio pero que 

tiene que ver mi proyecto, en la televisión observaron que otros países 

cuentan con este servicio, y comentaban que observaban que estos tienen 

ambulancias y policías defensores de animales a labor del hospital y que los 

albergues cuentan con centros de adopción cuidado óptimo de cada animal y 

en espacios propicios para el desarrollo de sus actividades, que se generen 
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hasta entrenamientos y que sean ejercitados para actividades como 

acompañamiento de personas inminentes o propias para las labores policiales 

de nuestra localidad o del país entero. 

 

Toda la población considera importante una aprobación de una ley porque su 

promedio porcentual es de 100% muestra total censada. 

Todos estamos de acuerdo que la aprobación de una ley en contra del 

maltrato animal y la protección de este debe ser desarrollada en nuestra 

localidad para que asiera se contrarreste los indicios causas y efectos del 

maltrato animal, una ley que regule el maltrato con multas, sanciones 

penitenciarias, quizás no como castigo rígido sino como realizar un susto, que 

les enseñe a los pobladores, que aprendan de sus errores, que aprendan de 

que la vida animal es valiosa y queramos o no estos animales nos brindan una 

enseñanza única, de no poner en riesgo las vidas ya que todos sentimos y 

ellos también tienen los mismos organismos que nosotros los seres humanos, 

pero que lo único que hacemos diferente es hablar y no actuar por instinto. 

 

Un 58% considera que si sería voluntario por que le gustan los animales y un 

42% no por falta de tiempo y por qué no le agradan los animales. 

En un rinconcito de nuestro corazones todos tenemos sentimientos y al ver a 

estos animales en riesgo o abandonados nos sentimos mal o con pena, pero 

que no realizamos ninguna actividad para contrarrestar este asunto, la mayor 

parte de los pobladores encuestados podría ser voluntario de un albergue o 

un hospital animal, lo que genera que si existe preocupación por parte de la 

sociedad de contrarrestar esta problemática que cada día abarca a la mayor 

parte de los sectores de nuestra ciudad, pero es una parte no se dieran un 

tiempo porque su trabajo y familia es importante y cuando se les comento que 

sí podrían ir un domingo a pasar tiempo con estos animales contestaron que 

no porque sus negocios y cuentas son prioridad en su vida y no estos animales 

que para ellos solo son callejeros. 

 

Comentando sobre como de tiempos a tras a la actualidad la economía 

cambio para todos los sectores de la ciudad lo que podemos comprender 

algunos posiciones ya que las personas encuestadas se dedican al comercio 
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y algunos eran vendedores de comida en las calles y apenas sacan para el 

diario y educación para sus hijos, pero muchos contribuirían con un granito de 

arena para que funcione un local de albergue animal, además estas 

donaciones las pudiesen hacer para un cuidado de sanidad animal que se 

requiere con urgencia en la ciudad de Tarapoto, además de atención y cariño, 

pero más que dinero eso serviría para la atención en alimentación, aseo, y 

sanidad de todos los animales en peligro de la ciudad de Tarapoto. Un 57% 

le gustaría recibir información sobre el trato de los animales y un 43% no le 

gustaría recibir información ya que tienen muchas cosas que hacer y su 

trabajo no les permite. En este aspecto de la pregunta la mayoría le gustaría 

recibir información sobre enfermedades, cuidados y productos que puedan ser 

utilizados en estos animales, pero muy pocos no desean recibir pues dicen 

que su trabajo consume la mayor parte de su tiempo y no pueden ni pararse 

a leer, lo cual considero una aberración, pero me gusto que muchos se 

preocuparan por saber cómo cuidar o asear a los animales no solo domésticos 

sino de granja dicho sea agropecuarios. 

 

Los medios con mayores oportunidades son: radio y televisión 18%, 9% 

periódico, 5% de la población acceso a internet y un 3% por revistas y 

amistades que les puedan informar sobre el amor a los animales. 

Gran parte de estas personas escuchan radio o ven televisión en sus negocios 

así que ese sería el mejor medio para recibir información acerca de la vida 

animal y la sanidad que se tiene que tener en cuenta para su desarrollo, muy 

pocos por internet y por familiares ya que no cuentan con tiempo libre para 

realizar esta acción pero concuerdo con que estos deberían ser propagados 

en todos los medios comunicativos que puedan llegar a cada rincón de la 

sociedad para así todos poder unirnos y darnos cuenta de una realidad que 

está en nuestras narices y que nadie hace nada por que no existe un apoyo 

propicio para el desarrollo de actividades, además las organizaciones e 

instituciones de la ciudad que con folletos o trípticos puedan dar a conocer un 

poco sobre la protección animal en nuestra sociedad y sobre las sanciones 

que puedan generar discutir en un municipio. 
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V. CONCLUSIONES 

5.1 Los establecimientos clínicas veterinarias en la Región ofrecen pésima 

atención de servicio de sanidad animal para la comunidad servida, 

localizando que el uso de estos establecimientos es reglamentado 

específicamente para tiendas pero sin conciencia alguna lo utilizan como 

clínicas veterinarias para atención y servicio sanitario lo que conlleva a no 

contar con servicios sanitarios óptimos para el desarrollo animal; por otro 

lado la mayoría de animales en la ciudad no poseen un hogar lo que se 

presta a que veterinarios de estas tiendas llamadas clínicas veterinarias 

recojan a los animales en abandono, teniéndoles para procrear y a veces 

sin un cuidado óptimo. 

 

5.2 Respecto a valorar la vida animal la población no cuenta con nivel de 

cultura, pues bien la población queda limitada solo a su vida (trabajo, 

familia, economía) descalificando la aceptación y cultura de vida de los 

animales en general, la estimación es de un 85% de pobladores que no 

respetan la vida y el trato animal, por ello se considera que cada año que 

pasa existe un gran aumento de animales en abandono, con una 

reproducción sin control, además sufriendo maltratos, en ocasiones 

causando su muerte. 

 

5.3 El modo de crianza hacia los animales domésticos y en general todos los 

animales existentes se ha generalizado desde tiempos remotos, muestra 

de ello es que ya existe un tipo de crianza y preocupación en una parte de 

la población por sus mascotas, pero en otra no existe ni la más mínima 

preocupación por cumplir con sus vacunas, alimento, aseo, y el respectivo 

entrenamiento físico que necesitan; hasta la propia policía nacional los 

entrena y ve en ellos una herramienta de trabajo, son criados como 

guardianes de casa, para terapia a personas ciegas o con discapacidad; 

existen varios modos de crianza en la actualidad algunos buenos y otros 

que atentan a la vida, el servicio de sanidad y el amor animal en la 

comunidad. 
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5.4 Los espacios necesarios para un adecuado servicio de crianza de 

animales domésticos no son existentes en nuestra región, ni ciudad pues 

si empezamos por los establecimientos de servicio sanitario (clínicas 

veterinarias), analizando estos no cuentan con sus áreas de atención, 

cirugías, crianza y venta en general, la ciudad no cuenta con espacios de 

esparcimiento para animales y las propias casas son ambientadas para 

personas poniendo en excepción a los animales de toda índole doméstica, 

generando que los espacios de crianza sean las calles y sus recreación 

los parques, plazas y mercados de nuestra ciudad. 

 

5.5 Para un adecuado servicio de sanidad animal las condiciones de 

equipamiento necesarias no son del todo cumplidas en nuestra región, por 

lo que existen tiendas que facilitan el servicio de sanidad teniendo escases 

de equipamientos tanto quirúrgicos como espaciales, siendo condiciones 

precarias para cualquier emergencia que se presente con los animales 

domésticos de la población en general además no solo es equipamiento 

deficiente de infraestructura y servicio, sino también de médicos 

veterinarios que solo cumplen su trabajo por amor al dinero y no a los 

animales, teniendo a animales en venta en pésimas condiciones de 

crianza. 
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VI.RECOMENDACIONES 

6.1 Impulsar con urgencia la creación de una clínica veterinaria que brinde 

atención apropiada a la población, con espacios de cirugías, crianza, 

peluquería salas de espera, etc. Que conlleve a que la población confié 

en los servicios de sanidad animal e inculcando a los médicos 

veterinarios a consagrar asistencia completa del sistema de salubridad 

animal, también para los animales en abandono se deben destinar 

refugios y albergues animales, donde exista equipos profesionales 

para su cuidado, zonas de esparcimiento, zonas de crianza materna 

de los animales, etc. 

6.2 Instaurar y proponer un centro de protección animal y un refugio o 

albergue de animales en abandono para toda la región San Martín, 

donde el centro de protección animal cumpla un rol importante ante la 

sociedad con establecimientos de S.U.M. para charlas a la población, 

campañas de bienestar animal y el albergue que no solo brinde un 

hogar a los animales en abandono sino que les entrenen para el 

servicio a la comunidad (referida a personas con discapacitadas), 

contando con ambientes de esparcimiento, de adiestramiento, etc. 

6.3 Implementar un centro de adiestramiento, para los animales 

abandonados y con hogar para proponerlos como terapias para 

personas inminentes, y en el centro de protección dar charlas y pautas 

sobre que necesitan sus mascotas, como es su método de crianza de 

cada animal, cada cuanto necesita su alimento, vacunas, etc todo esto 

realizándolo en el momento que acuden al médico veterinario o con 

los voluntarios que tiene que contar el centro de protección de 

animales de la Región. 

6.4 Lo que corresponde es la creación de un hospital regional en el cual 

exista ambientes implementados, con una clínica veterinaria con 

consultas de atención general, desde cirugías menores y mayores en 

el ámbito quirúrgico, contar con zona de emergencia con ambulancias 

para atención rápida, servicio de la policía animal para salvaguardar a 

animales de la calle indefensos, espacios donde puedan ser atendidos 
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los animales de las granjas o zonas agrícolas existentes en la región, 

donde puedan ser hospitaleros para su pronta recuperación, donde se 

encuentre todos los servicios de medicina veterinaria, y pueda ser 

óptima para el servicio de toda la comunidad en su conjunto. 
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ANEXOS 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

6.5 Matriz de correspondencia entre objetivos - preguntas-conclusiones: 

 

OBJETIVO PREGUNTA CONCLUSIÓN 

Conocer las 

condiciones en que 

se prestan los 

servicios de sanidad 

animal  

¿Cuáles son las 

condiciones de 

servicio sanitario 

que ofrecen los 

establecimientos de 

clínica veterinaria  

Los establecimientos de clínicas veterinarias en la Región ofrecen pésima atención de 

servicio de sanidad animal para la comunidad servida, localizando que el uso de estos 

establecimientos es reglamentado específicamente para tiendas pero sin conciencia 

alguna lo utilizan como clínicas veterinarias para atención y servicio sanitario lo que 

conlleva a no contar con servicios sanitarios óptimos para el desarrollo animal; por otro 

lado la mayoría de animales en la ciudad no poseen un hogar lo que se presta a que 

veterinarios de estas tiendas llamadas clínicas veterinarias recojan a los animales en 

abandono, teniéndoles para procrear y a veces sin un cuidado óptimo. 

Conocer el nivel de 

cultura y conciencia de 

la vida animal que 

tienen los pobladores 

¿Qué opinión 

valorativa de la vida 

animal tienen los 

pobladores? 

Respecto a valorar la vida animal no cuenta con nivel de cultura, pues bien la 

población queda limitada solo a su vida (trabajo, familia, economía) 

descalificando la aceptación y cultura de vida de los animales en general, la 

estimación es de un 85% de pobladores que no respetan la vida y el trato 

animal, por ello se considera que cada año que pasa existe un gran aumento 

de animales en abandono, con una reproducción sin control, además sufriendo 

maltratos, en ocasiones causando su muerte. 

Identificar el modo 

predominante de 

¿Qué tipo de crianza y 

cuidados reciben los 

animales domésticos? 

El modo de crianza hacia los animales domésticos y en general todos los animales 

existentes se ha generalizado desde tiempos remotos, muestra de ello es que ya existe un 

tipo de crianza y preocupación en una parte de la población por sus mascotas, pero en 



 
 

crianza de animales 

domésticos  

otra no existe ni la más mínima preocupación por cumplir con sus vacunas, alimento, aseo, 

y el respectivo entrenamiento físico que necesitan; hasta la propia policía nacional los 

entrena y ve en ellos una herramienta de trabajo, son criados como guardianes de casa, 

para terapia a personas ciegas o con discapacidad; existen varios modos de crianza en la 

actualidad algunos buenos y otros que atenían a la vida y servicio animal a la comunidad. 

Conocer los 

requerimientos de 

espacios necesarios 

para un adecuado 

servicio de crianza de 

animales domésticos. 

¿Qué tipos de espacios 

se necesitan para una 

adecuada crianza de 

los animales 

domésticos? 

Los espacios necesarios para un adecuado servicio de crianza de animales domésticos 

no son existentes en nuestra región, ni ciudad pues si empezamos por los establecimientos 

de servicio sanitario (clínicas veterinarias), analizando estos no cuentan con sus áreas de 

atención, cirugías, crianza y venta en general, la ciudad no cuenta con espacios de 

esparcimiento para animales y las propias casas son ambientadas para personas 

poniendo en excepción a los animales de toda índole doméstica, generando que los 

espacios de crianza sean las calles y sus recreación los parques, plazas y mercados de 

nuestra ciudad. 

Identificar las 

condiciones de 

equipamiento que se 

requieren para un 

adecuado servicio de 

sanidad animal. 

¿Cuáles son las 

condiciones de 

equipamiento 

necesarias para brindar 

un adecuado servicio 

de sanidad animal? 

Para un adecuado servicio de sanidad animal las condiciones de equipamiento necesarias 

no son del todo cumplidas en nuestra región, por lo que existen tiendas que facilitan el 

servicio de sanidad teniendo escases de equipamientos tanto quirúrgicos como 

espaciales, siendo condiciones precarias para cualquier emergencia que se presente con 

los animales domésticos de la población en general además no solo es equipamiento 

deficiente de infraestructura y servicio, sino también de médicos veterinarios que solo 

cumplen su trabajo por amor al dinero y no a los animales, teniendo a animales en venta 

en pésimas condiciones de crianza 
 

 
 

 



 
 

7 e)AI crear el hospital de la región al servicio de la sanidad animal, lo ideal es contar con equipamientos de última 

generación para realizar operaciones quirúrgicas a los animales, contar con equipos de adiestramiento, la 

utilización de movilidad de la policía de rescate animal, su lugar de descanso y maternidad adecuadas a cada 

uso con temperaturas térmicas de acuerdo a la situación de cada animal, agua las 24 horas, lugares limpios, un 

espacio de confraternidad entre la población y los animales, con una infraestructura óptima acondicionada a 

cada lugar de prestación de servicio de vida animal. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Matriz correspondencia entre conclusiones y recomendaciones 

CONCLUSIONES RECOMENDACIONES 

Los establecimientos de clínicas veterinarias en la Región ofrecen 

pésima atención de servicio de sanidad animal para la comunidad 

servida, localizando que el uso de estos establecimientos es 

reglamentado específicamente para tiendas pero sin conciencia alguna 

lo utilizan como clínicas veterinarias para atención y servicio sanitario lo 

que conlleva a no contar con servicios sanitarios óptimos para el 

desarrollo animal; por otro lado la mayoría de animales en la ciudad no 

poseen un hogar lo que se presta a que veterinarios de estas tiendas 

llamadas clínicas veterinarias recojan a los animales en abandono, 

teniéndoles para procrear y a veces sin un cuidado óptimo. 

Impulsar con urgencia la creación de una clínica veterinaria que brinde 

atención apropiada a la población, con espacios de cirugías, crianza, 

peluquería salas de espera, etc. Que conlleve a que la población confié 

en los servicios de sanidad animal e inculcando a los médicos 

veterinarios a consagrar asistencia completa del sistema de salubridad 

animal, también para los animales en abandono se deben destinar 

refugios y albergues animales, donde exista equipos profesionales 

para su cuidado, zonas de esparcimiento, zonas de crianza materna de 

los animales. 

Respecto a valorar la vida animal la población de la región San Martín no 

cuenta con nivel de cultura, pues bien, la población queda limitada solo 

a su vida (trabajo, familia, economía) descalificando la aceptación y 

cultura de vida de los animales en general, la estimación es de un 85% 

de pobladores que no respetan la vida y el trato animal, por ello se 

Instaurar y proponer un centro de protección animal y un refugio o 

albergue de animales en abandono para toda la región San Martín, 

donde el centro de protección animal cumpla un rol importante ante la 

sociedad con establecimientos de S.U.M. para charlas a la población, 

campañas de bienestar animal y el albergue que no solo brinde un 



 
 

considera que cada año que pasa existe un gran aumento de animales 

en abandono, con una reproducción sin control, además sufriendo 

maltratos, en ocasiones causando su muerte. 

hogar a los animales en abandono sino que les entrenen para el 

servicio a la comunidad (referida a personas con discapacitadas), 

contando con ambientes de esparcimiento, de adiestramiento, etc 

El modo de crianza hacia los animales domésticos y en general todos los 

animales existentes se ha generalizado desde tiempos remotos, muestra 

de ello es que ya existe un tipo de crianza y preocupación en una parte 

de la población por sus mascotas, los vacunan, alimentan, visten, y 

compran hasta juguetes de entrenamiento; la propia policía nacional los 

entrena y ve en ellos una herramienta de trabajo, son criados como 

guardianes de casa, para terapia a personas ciegas o con discapacidad; 

existen varios modos de crianza en la actualidad algunos buenos y otros 

que atentan a la vida y servicio animal a la comunidad. 

Implementar un centro de adiestramiento, para los animales 

abandonados y con hogar para proponerlos como terapias para 

personas inminentes, y en el centro de protección dar charlas y pautas 

sobre que necesitan sus mascotas, como es su método de crianza de 

cada animal, cada cuanto necesita su alimento, vacunas, etc todo esto 

realizándolo en el momento que acuden al médico veterinario o con los 

voluntarios que tiene que contar el centro de protección de animales 

de la Región 

Los espacios necesarios para un adecuado servicio de crianza de 

animales domésticos no son existentes en nuestra región, ni ciudad pues 

si empezamos por los establecimientos de servicio sanitario (clínicas 

veterinarias), analizando estos no cuentan con sus áreas de atención, 

cirugías, crianza y venta en general, la ciudad no cuenta con espacios 

de esparcimiento para animales y las propias casas son ambientadas 

para personas poniendo en excepción a los animales de toda índole 

doméstica, generando que los espacios de crianza sean las calles y sus 

recreación los parques, plazas y mercados de nuestra ciudad 

Lo que corresponde es la creación de un hospital regional en el cual 

exista ambientes implementados, con una clínica veterinaria con 

consultas de atención general, desde cirugías menores y mayores en 

el ámbito quirúrgico, contar con zona de emergencia con ambulancias 

para atención rápida, servicio de la policía animal para salvaguardar a 

animales de la calle indefensos, espacios donde puedan ser atendidos 

los animales de las granjas o zonas agrícolas existentes en la región, 

donde puedan ser hospitaleros para su pronta recuperación, donde se 

encuentre todos los servicios de medicina veterinaria, y pueda ser 

óptima para el servicio de toda la comunidad en su conjunto. 



 
 

Para un adecuado servicio de sanidad animal las condiciones de 

equipamiento necesarias no son del todo cumplidas en nuestra región, 

por lo que existen tiendas que facilitan el servicio de sanidad teniendo 

escases de equipamientos tanto quirúrgicos como espaciales, siendo 

condiciones precarias para cualquier emergencia que se presente con 

los animales domésticos de la población en general además no solo es 

equipamiento deficiente de infraestructura y servicio, sino también de 

médicos veterinarios que solo cumplen su trabajo por amor al dinero y 

no a los animales, teniendo a animales en venta en pésimas condiciones 

de crianza. 

Al crear el hospital de la región al servicio de la sanidad animal, lo ideal 

es contar con equipamientos de última generación para realizar 

operaciones quirúrgicas a los animales, contar con equipos de 

adiestramiento, la utilización de movilidad de la policía de rescate 

animal, su lugar de descanso y maternidad adecuadas a cada uso con 

temperaturas térmicas de acuerdo a la situación de cada animal, agua 

las 24 horas, lugares limpios, un espacio de confraternidad entre la 

población y los animales, con una infraestructura óptima acondicionada 

a cada lugar de prestación de servicio de vida animal 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Diseño/Abordaje – fundamentación 

 

 Modelo de entrevista: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. ¿Cree usted que son las causas de mayor frecuencia para la existencia de animales 

en abandono? 

 

 

2. ¿Cuáles son las enfermedades más frecuentes que afrontan los animales? 
 
 

3. ¿Cuál de los servicios que brinda su clínica veterinaria tiene acogida en relación 

con los animales domésticos? 

 

 

4. ¿Cuál de los servicios es el que tiene menor acogida? 
 

 

5. ¿Qué método de crianza utilizan ustedes para los animales domésticos que después 

sacan a la venta? 

 

 

6. ¿Qué servicio Clínico debe ser más promocionado? 
 

 

7. ¿Han realizado algún tipo de charla sobre protección de animales?, ¿A qué 

instituciones o grupos humanos se han dirigido?, ¿Qué temas han tratado? 

 

 

8. ¿Qué recomendaciones daría usted a las familias Tarapotinas para un adecuado 

cuidado del animal doméstico? 

 

 

9. ¿Cuál cree que es la imagen que tiene la comunidad en general sobre la acción de 

obrar bien a favor de estos animales de la calle? 

 



 
 

Modelo de encuesta: 

 

ENCUESTA SOBRE OPINIÓN PÚBLICA 

 

Tiene por objetivo obtener información sobre: 

 

o La situación de los animales domésticos 

o  Labor de los organismos protectores de animales  

 

Agradecemos por su sinceridad y ayuda al contestar las siguientes preguntas: 

Marque con una X el casillero correspondiente: 

 

1. ¿Qué entiende por animal doméstico? Escoja una opción: 

 

 

 

 



 
 

2. ¿Cómo califica el maltrato hacia los animales? Escoja una opción: 

 

 

3. De las siguientes situaciones, ¿cuáles cree usted que son las formas de maltrato más 

frecuentes? Escoja 3 opciones y califíquelas de acuerdo a su importancia: 1 la 

más importante. 2 medianamente importante v 3 la menos importante: 

 

4.1. Indiferencia de órgano gubernamental y municipal ante el maltrato 
 

4.2. Atropellos en vía  
 

4.3 Abandono de los animales  
 

4.4 Maltratos físicos. 
 

4.5 Encadenamiento de animales. 
 

4.6 Alimentación deficiente 
 

4.7 Reproducción excesiva y no controlada 
 

4.8 Negación de auxilio por parte de la sociedad 
 

4.9 Otra  
 

 

 

4. De las siguientes opciones, ¿cuáles considera más idóneas para contrarrestar el 

abandono a los animales? Escoja hasta 3 opciones: 

6.1 Aplicar normas legales 
 

6.2 Campañas de concientización  
 

6.3 Crear albergues de animales  
 

6.4 Controlar la reproducción de animales domésticos. 
 

6.5 Erradicar los animales callejeros 
 

6.6 Otro 
 

 

 

3.1. Es una situación permanente que se da en todo nivel o sector social. 
 

3.2 
Es una situación permanente que se da en niveles y sectores sociales 

medios y bajos. 

 

3.3 Es una situación poco frecuente que se da en todo nivel y sector 

social. 

 

3.4 
Es una situación poco frecuente que se da en niveles y sectores 

sociales medios y bajos. 

 



 
 

5. ¿Conoce si existe algún organismo de protección a los animales en la ciudad de 

Tarapoto? 

 

 

 

6 .  ¿Ha escuchado sobre Hospital y Albergue animal?  

 
 

 

 

7. ¿A través de qué medio se enteró de la existencia de animales abandonados?  

 

 

 

 

 

 

 

 

8. ¿Conoce los servicios que brindan las clínicas veterinarias? 

10.1 SI 
 

CUÁL? 
 

10.2 NO 
  

(si respondió NO pase a la pregunta #12) 
 

 

9. ¿Ha utilizado algún servicio mencionado? 

11.1 SI 
 

¿CUÁL? 
 

11.2 NO 
  

 

 

 

 

7.1 Si  ¿Cuál?  

7.2 No    

SI 
 

NO 
 

9.1 Televisión 
 

9.2 Radio 
 

9.3 Periódicos 
 

9.4 Revistas 
 

9.5 Internet y/o correo electrónico 
 

9.6 Vivencia personal 
 

9.7 Otro ¿cuál? 
 



 
 

10. De los servicios que brinda un Hospital y albergue animal, ¿cuáles utilizaría? Marque 

una X en cada opción. 

 

Seguro 

lo 

utilice 

Es probable 

utilice 

Es poco 

probable 

utilice 

No lo 

utiliza 

ría 

12.1 Clínica veterinaria 
    

12.2. Servicio de spa 
    

12.3 Servicio de clínica y peluquería 

a domicilio. 

    

12.4 Tienda para mascotas 
    

12.5 Tienda para humanos 
    

12.6 Centro de adopciones 
    

12.7 Revista sobre mascotas 
    

 

11. ¿cuán importante considera una Ley u Ordenanza Municipal que proteja a los animales? 

 

 

 

 

12. ¿Si tuviera la oportunidad de ser voluntario de un organismo protector lo haría? 

14.1 SI 
 

14.2 NO 
 

 

 (Si respondió No pase a la pregunta #16 

 

13. Si su respuesta fue SI, ¿Por qué lo haría? Escoja una opción. 

 

15.1 Por autosatisfacción personal   

15.2 Ama los animales. 
 

15.3 Para relacionarme con gente  
 

15.4 Por religión o espiritualidad. 
 

13 1 Muy importante 
 

13 2 Algo importante 
 

13 3 Poco importante 
 



 
 

15.5 Otro ¿Cuál? 
 

 

14. Si su respuesta fue NO, ¿Por qué no lo haría? Escoja una opción. 

 

16.1 Por falta de tiempo  

16.2 Porque no le agradan los animales. 
 

16.3 Por ser voluntario en otro lugar diferente 
 

16.4 Por falta de información sobre grupos de protección animal 
 

16.5 Otro ¿Cuál? 
 

 

  

15. ¿Realizaría donaciones a organismos de bienestar de animal doméstico? Escoja 

una opción: 

 

 

 

 

 

 

16. ¿Le gustaría recibir información sobre Educación en Bienestar Animal? 

18.1 SI 
 

18.2 NO 
 

 

 

        (Si respondió No es el fin de la encuesta, gracias por su colaboración) 

 

 

 

 

 

 

17.1 Indudablemente que si 
 

17.2 Es probable 
 

17.3 Es muy poco probable. 
 

17.4 Definitivamente no. 
 



 
 

 

 

17. ¿A través de qué medios le gustaría recibir esta información? Marque hasta 3 

opciones: 

 

19.1 Televisión 
 

19.2 Radio 
 

19.3 Periódicos 
 

19.4 Revistas 
 

19.5 Internet 
 

19.6 Amistades o familiares 
 

19.7 Otro ¿cuál? 
 

 

 Muchas gracias por su colaboración. 

Modelo de ficha lista de cotejo 

 

 

 

LISTA DE COTEJO 

 

Nombre de la Empresa: Cargo: 

Responsable: 

Fecha de aplicación: 
Observador: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

INSTRUCCIONES: Las condiciones de infraestructura cumplen los requisitos necesarios 

y marcar con una “X” el cumplimiento o no, y anotar las observaciones pertinentes. 

CONDICIONES DE INFRAESTRUCTURA CUMPLIMIENTO 
OBSERVACIONES 

SI   NO 

Vías principales aceras o veredas 3,00m. 

Vías secundarias veredas 1.80 

   

Retiro en esquina de ochavo de 3.00m 

como mínimo desde el ángulo formado en la 

bisectriz. 

   

Voladizos de 0.50m a partir de 2.30m de 

altura. 

Mayores requieren aumento de retiro. 

   

Pasajes y circulaciones en centros de salud 

serán de 1.80m. 

   

Escaleras de emergencia a partir de 3 

niveles a más de 3 niveles en salud. 

   

Vanos de 10% del área de ambiente que se 

ventilan. 

   

5m2 por persona en tienda comercial. 
   

Ingreso principal 1.00m 
   

Dependientes o interiores 0.90m 
   

Servicios higiénicos hasta para 

discapacitados 0.90m 

   

Altura máxima de entrepiso al techo 

3.00m 

   

Dotación de animales para agua potable de 

25 L/animal/día 

   

Escaleras en Áreas de trabajo 0.90 ancho 

mínimo. 

   

 

 

 


